



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
 ΒΕΡΟΙΑ
 Αριθμ. 18.141/73
 Δωρεά: Ηλίας
 Νεβελιχέρης

Ταξινόμηση αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας

Δωρεά

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συνηγορώντα
στα πρώτα χρόνια της ζωής του Έθνους (1946-1967)
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους του πρώτου
και των παραρασιακών καθαρμάτων, σε μια εσωχρηστική
ιστορία του μέλλοντος, θα τη χαρακτηρίσει «έσωχρηστική».
Καταγράφεται με αξιοσημείωτη οματασυντριμια
γνησιότητα της ανωτάτης περιόδου (Σοβέτια, 1953,
πρίν, μανδύα σχέση και βάρυρα)
Ε. Α. Πηγάς, Γ. Α. Αϊνστάιν 1973
Ε. Α. Πηγάς
Ε. Α. Πηγάς

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

Εβδομαδιαία εφημερίς Βεροίας

ΒΕΡΟΙΑ

ΔΕΥΤΕΡΑ

15

ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1951

Συνδρομή
Έτησια δρ. 20.000 Έξαμήνιος 10.000

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Έτος ΣΤΙ Άριθ. φύλλου 167
Τιμή φύλλου δραχ. 1000

ΕΝ ΟΨΕΙ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΑΚΤΗΜΟΝΩΝ ΓΕΩΜΟΡΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ

Τα σοβαρώτερα προβλήματα που αναμένει, αναγωνιάς από πολλών ετών την επίλυση των, ο αγροτικός κόσμος της περιφέρειάς μας είναι οι η αποκατάστασις των Ακτημόνων β) η κατάργησις του Γεωμόρου και γ) η παραχώρησις των οριστικών τίτλων εις τους αποκατασταθέντας ακτημονας.

Τα τρία παραπάνω αιτήματα του αγροτικού κόσμου, έξ ίσου σοβαρά και επείγοντα, που έχουν σχεσιν με αυτή τη ζωή του, καμμία των μέχρι σήμερα κυβερνήσεων δεν επιληφθη της επίλυσεως των σύμφωνα με το συμφέρον του αγρότου και της Έθνικης οικονομίας!!..

Τά άφηκεν έκκρεμη για να κρατά ένα δλοκληρο κόσμο σε άβεβαιότητα και πλήρη άπώγνωση!!.. Μάτην οι άκτημονες, όλοι νέοι και πολεμιστάι των τελευταίων πολέμων, με πολυμέλεις οικογενείας, περιμένουν την σταγυικήν Κυβέρνησιν η οποία θα έδωτε ως πρώτον μέλημα της την άποκλήτασι τους. Ό πιο ύγιης λαός επί του όποιου βάσις και βασιζέι την άκραυότητα της η Πατρις κυριολεκτικώς φθίνει. ένω γύρω του υπάρχουν έπαρκεις έκτάσεις ανήκουσαι στο Δημόσιον, στα Μοναστήρια και εις ίδιώτας αι όποιαι άπαλλοτριούμεναι θα ήδύνατο να ίκανοποιήσουν τους άκτημονας!

Δεύτερον πρόβλημα που πιέζει σοβαρώς τους αγρότας μας είναι τά Γεωμόρα.

Ο φόρος τουτος επιβλήθη στους κατόχους γεωργικών κλήρων, σίς άποξηρανθείσας έκτάσεις της Αίμης των Γιαννιτωών, χάρις στήν άμέλεια του όπουργείου Γεωργίας να καθορίση τιμήν στέρεματος, προπολεμικώς, όποτε θα είχαν άπαλλαγή και οι άποκατασταθέντες εις τάς έκτάσεις ταύ-

τας της πληρωμής αποζημιώσεως όστερ από τη δημοσίευσιν του Νόμου 18/44 Ούτω έκ της βαρυτάτης ταύτης άμελείας των άρμοδίων διηρέθησαν οι άγρότες εις προνομιούχους και μη, έξ αδ και η άφορητος άδικία των όποχρέων σήμεραν εις καταβολήν γεωμόρου!

Τό τρίτον πρόβλημα όπερ κρατεί σε συνεχή ανήσυχία και άγωνία τους αγρότας μας είναι, η μη ελαστί παραχώρησις των οριστικών τίτλων κυριότητος των διανεμηθέντων εις αυτούς γεωργικών κλήρων. Άπο του 1924 ότε τό πρώτον άπεκατεστάθησαν οι άκτημονες εις γεωργικούς κληρους, άναμένουν τά οριστικά παραχωρητήρια τουσι Παρά ταύτα άν και πέρασαν 27 χρόνια τό ύπουργείον Γεωργίας δέν ήδυνήθη να παραχωρήση τίτλους εις τους γεωργούς.

Έτσι οι άγρότες ζούν με την άβεβαιότητα της αύριον και έν άδυναμία να προβούν εις σοβαράς καλλιεργείας εις τους επί άπλή κατοχή κατεχομένους κλήρους των.

Τα άνωτέρω προβλήματα της άγροτικής αναμέσαντήν άμεσον επίλυσιν των παρτα της Κυβερνήσεως Πλαστήρα. Σαυτήν ήσασιν τάς έλπίδας βελτιώσεως της βασιανισμένης ζωής του ό αγροτικός κόσμος.

Άν, παρτα πάσαν έλπίδα, η Κυβέρνησις Πλαστήρα εύρεθι έν άδυναμία λόγω της συνθέσεως της (συνεργασία μετά φιλελευθέρων) να ίκανοποιήση τά άνωτέρω τρία ζωτικά προβλήματα του Άγροτικού κόσμου, τό τε μιά της έναπομένει όποχρέωση. Να παραιτηθι. Θα είναι η πιο τιμιώτερα πράξις που μπορεί να προσφέρη και στον έαυτότης και στον Άγροτικό κόσμο που έδωκε τη ψήφο του στην Ε.Π.Ε.Κ.

Ο «ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ» ΣΤΟ ΓΙΑΝΝΑΚΟΧΩΡΙ

Τό Γιαννακοχώρι βρισκεται προς τη μεριά της Ναούσης και ήπεχει μιά ώριμ της Μιρίνας. Τοποθετημένο ψηλά στο βουνό και μέσα στο ήσος πέφνει μιά φυσική άπορροή που κάνει τό νεφερωμένο έξιν να μακαρίζει τους άνθρώπους που ζούν στο χωριό τούτο.

Δέν είναι μόνο η τοποθεσία που κάνει τό χωριό άμορφο και ήλιετό. Η φύση τό αρρακίζει και με άφθονο νερό Σχεδόν όλη η καλλιεργεία, π.ο.ο.χ. του χωριου ποτίζειται. Αδύτό τό νερό κάνει τάς Γιαννακοχωρίτες να φιλοδοξούν όπως τό χωριό της γίνη πρωτότυπον μηλοκοχώρι. Και δέν έχουν άδικα. Τά ύψόμετρα του χωριου μοζι με τό άφθονο νερό τους ένωσκει με φιλοδοξία να μισθόν με ενδιαφέρον στήν ανάπτυξη της δευδροκαλλιέργειας. Τά μήλα που παράγονται στο Γιαννακοχώρι, είναι τά νοστιμώτερα της απροχής. Γιαντό κοντά στη προσηθεία των χωρικών πρέπει να παραταθι καλός άδηγητής και τό Κράτος με τάς άρμοδίους του. Η μηλοκαλλιέργεια πρέπει να ρυθμισθι από τό Κράτος και να επιτραθι—έπέκτασις της έκνι πού εδδοκιμεί και άποθίθει καρπού; Ελακτικούς όσους είναι τό Γιαννακοχώρι. Γιατι με τη σημερινή άουδοσια των άγροτων μας, να φυτεδσουν μηλιές στο Κάμπο και να καταστρέφουν έκτάσεις άποροτήτους για δημητριακά, για μιά μελλανικη άπολαυή μήλων άχοήσιων τα ύποτα άποιτούν και δαπάναι; διά να γίνουν φραν-

τίοκατα καλλιά) θά φραδίσουν στο έπικίνδυνον σημείο να παρομένουν τα μήλα άχρήτητα και οι μηλοπαραγωγοί όποτω χείρι;

Πρέπει η Κυβέρνηση να έννοήση σοβαρά δι η επέκτασι της δευδροκαλλιέργειας στο Κάμπο είναι τελείως άποήμερος και να λαβη άπογορευτικά μέτρα. Τά δένδρα είναι για τά βουνά. Έκει η φύσις μας άδηγεί η ίδια. όει γίνονται καλά δένδρα και παράγον καλούς καρπούς με λιγότερα έξοδα. Τά δένδρα δέλων ήλιο και άνερα. Αυτά τί έχει τό βουνό άφθονα. Άν στο Κάμπο χραμάζονται πέντε όω; έξ ραντισματα να γίνον τα μήλα, στο βουνό, είναι άβίβλιον άν θά χρασάθι και ένα. Έπειτα διό ποτον λόγω θά καλέπωμε τό Κάμπο με δανδροφυτίες και να καταστρέψωμε τό γόνιμο έδαφος του, για τά άννα άχίσις μήλα του σι σιγμή που σνερούμεθα σιτηρών;

Είναι κρισός η άουδοσια των άγροτων μας σιη, καλλιέργεια δένδρων και η άδιωφορία του Κράτους—τά σιαιματήση, πριν τό πρόβλημα μήλιον καταστή «μηλίτης» στο κεφάλι των Κυβερνητων μας, άργότερα.

Οι δευδροφυτίες πρέπει να καλύψουν όλα τά πτωχά ήήφα των βουνοχωριών μας, έν θέλωμε να έχουμε έκλεπτά προϊόντα και άχι πτωχευατάλληλα για χείρους.

Έκει εις τοποθέτησε η μάνα γής, όπως εις βλεπούμε στα βουνά σκαρφαλωμένες και προκομίνες.

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΝΑΟΥΣΗΣ

Δημοτική Βιβλιοθήκη Ναούσης
Τό φάρμακον της ψυχής
δάπάνη Γ. Δ. Τουρπάλη 1939

Την παραπάνω επιγραφή διαβέσαμε την παραμένη Κυριακή σι μιά κεννισμένη από την πυρκαϊά πλάγια, που είδαμε με κάποιε έκπληξι, ένταχισμένη σ' ένα κερμένο κεντρικό σπητι της Ναούσης.

Όστε η Ναούσα ειχε βιβλιοθήκη, φάρμακον της ψυχής» όπως τη θέλησε ο φιλόμουσος ευεργέτης της Ναούσης συγχωρεμένος Γεώργιος Τουρπάλης. Ευτυχώς εβ βιβλία της άσώθησαν, είναι εβ θαυμάνα με κάποιε ήγρη κεννήκη και περιμένουν, ό σιλοπρόδοο χείρι που θ

άναύρη άπ' τη μισήγια και ό τά τοποθετήσασην άμορφη αθουσα του σιχίματος Τουρπάλη που ήρπει να επισκευασθι άμέσως για να γίνον τό φάρμακον της ψυχής» των Ναουσιτων.

Ο ζείμνητος Γ. Τουρπάλης κατέλειπε στο Αζο Ναούσης το άνώγει σπητι του, η επάνω αθουσα του όποιου ειχε διασκευασθι εις βιβλιοθήκη.

Αυστυχώς η έν λέγω αθουσα, άδραναίε του τότε δημάρχου Ναούσης, κατελήφθη παρτα των Άστυνομικών Άρχων έντος της όποιας και έκκατεστάθησαν. Έτσι το οίκημα να με κάποιε ήγρη κεννήκη και περιμένουν, ό σιλοπρόδοο χείρι που θ

ΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΔΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΙ ΕΙΣ ΤΟ ΕΡΓΟΝ ΤΟΥΣ ΘΕΛΟΥΝ ΑΥΣΤΗΡΑΝ ΕΠΙΤΗΡΗΣΙΝ

Τό αποτέλεσμα των εξετάσεων του Γυμνασίου μας, του παρελθόντος έτους, ήταν άπο καρδωνικό και διό τάς έκτασθέντας μαθητές και διό τάς έκτασθέντας καθηγητάς! Εις 40 οια άνήλασαν τό σσοσόν των επανεξετασθέντων και άσποριφθέντων μαθητων!!.. Δυστυχώς όστερ' από ένα τέτατο βλιβαρό, για τό διδασκτικό προσωπικό του Γυμνασίου μας, άποτέλεσμα δέν, είδαμε να ληφθη κανένα μέτρο πειθαρχικό, κατά των Καθηγητων, παρτα του όπουργείου της Παιδείας, καίτοι ζητήσαμε ταπεινά δι' ειδικού άρθρου μας του παρελθόντος Αδναόσιου.

Έτσι χάρις στήν πληθή άδιωφορία αοτων που τάχθησαν να έπασιέδουν σιη καλή και άποδοτική λειτουργία των Σχολείων του έθνους, τό Γυμνάσιόν μας, θά λειτουργήση και έφέτος με τό ίδιο προσωπικό, για να μες έκφισάση στο τέλος του έτους με το άποτέλεσμα 40 οια σιτηματός, της σιπικημένης άργασίας του.

Άλλά έν αυτό που διευδύνουν τό ύπουργείον της Παιδείας βροκομισι σε άνιανότητα να παρακαλοθίσουν την άσταν άπόδωσιν των καθηγητων των Γυμνασίων, οι περιόσστεροι των όποιων άδυνατούν να κοστήσουν και σιτην την ήσυχία της τάξεως των σιτην ώρη του μαθηματός των, τότε ό λαός που πληρώνει φόρους, για τη λειτουργία των Σχολείων του πρέπει να πάρη ό ίδιος μέτρα προς αόστηρόν παρακαλοθίσιν της έργασίας των καθηγητων. Έσ' όσον βλέπει δι η μερικήσήμερα άσχημα της έπιθεωρήσεως των Σχολείων, παρτα του όπουργείου, είναι τελείως άποτιμωδής και σικανας να έκπληρώση τον σκοπον της. ήπιέδουν να επέμβουν οι γονείς και να την άναπληρώσουν. Αύτοι που είναι πολλοί κοντά στο Γυμνάσιον και ένδιαφέρονται άμεσα για τη καλή πρόοδο των μαθητων και παιδιών των, άπειλούν να καταρτίσουν «Σύλλογο γονέων μαθητων του Γυμνασίου» ό ό

ποιός διό του Δ. Σ. του, υπό μορφήν «έφορευτικής Έπιτροπής» των Έλληνικών Σχολείων της Τουρκοκρατίας να παρακαλοθίσιν αόστηρόν την άποδοτική έργασία των καθηγητων του Γυμνασίου. Μόνο έσο θα είναι βέβαιαι δι οι φόροι του πληρώνουν για τη πληρωμή του πόδωτικού του Γυμνασίου δέν πληρώνουν επί ματαίω και για να μένουν τό παιδιά τους άγράμματα.

Άλλωθω συνεχισθι τό εμάς μη μάς και τό ξεφούρνασμα όργανισμών τελεσθέντων του του Γυμνασίου.

